

# 发展休闲渔业促进海钓运动

■大连 / 黄盛国



当前,随着海钓运动的蓬勃兴起,钓具行业的迅速发展,我国的垂钓事业正呈现出不断提升的良好发展势头。但作为垂钓事业和这一休闲体育活动应同步发展的如垂钓过程中的所需餐饮、住宿及实施矶钓、船钓所需船只等硬件设施的发展却显得十分滞后。这就需要有一个相应的产业来支持,那就是休闲产业的兴起。

## 目前我国海洋渔业概况

随着我国近些年来有目共睹的海洋资源环境、生态环境的日益恶化,连年的狂捞滥捕已超过了海洋资源的再生能力,鱼类资源已开始小型化和低龄化,明显导致了我国沿海渔民正面临着无鱼可捕、无钱可赚的窘境。据有关资料显示,以我国著名的温州市浙南渔场为例,虽然每年汛期期间的捕鱼航次不少,但所捕捞的经济鱼类今非昔比,带鱼像腰带、鲳鱼如匙勺,其中的苦涩与无奈只有当地渔民知道。同时,由于长期的滥捕,捕鱼船的马力越来越大,鱼网的网眼越来越小,鱼与鱼孙一网打尽,在导致鱼类资源小型化、低龄化的同时,近海域基本上已无鱼可捕。当地渔民的每个捕鱼航次扣除油耗、工资等成本外,可以说基本上已无钱可赚。以大连海域为例,著名的海洋(岛)渔场,由于连年的无序捕捞,此渔场现已是名存实亡。当地渔民为生存,只好生产大马力渔船,远涉重洋,跨国捕鱼。而那些小型鱼船只能闲置港内或眼巴巴地看着折旧,或在近海捕些小虾、小鱼,其经济效益明显下降。渔民收入明显降低。面对这样的窘迫环境,要想摆脱困境,走出低谷,这就需要有一个观念的转变。那就是改变现有的渔业机制,转轨

变型,充分挖掘和利用闲置设备来开发新的产业项目,以改变目前的不利状况。

## 开发休闲渔业是促进海洋渔业经济的有效途径

所谓休闲渔业,那就是在我国现阶段要充分发展渔业闲置设备和海岛资源优势,通过开展海上旅游、海上观光、海上垂钓、海岛探险等活动的途径与手段,把原本单一型的海洋渔业转型为服务型的产业结构调整。这就需要那些由于产业结构调整下来的当地部门和当地的渔民要充分认识到这一新兴产业的美好发展前景。通过观念的转变,对闲置设施、设备的重新定位包装,添置与海上垂钓、旅游观光等相配套的设施来达到这一产业的发展需要。以大连长海的诸岛屿为例,从上个世纪末开始,祖居海岛的当地渔民面临近海资源匮乏的困境,积极寻找转型产业,从“哈心岛”第一家渔家旅馆开始,至今现周边的十几个海岛这种具备渔家特色的旅游项目已全面铺开。近几年,笔者多次登岛实地考察,仅以“格仙岛”的渔家旅馆比每年的5月份份开始到10月份的旅游旺季计算,短短6个月的时间,抛去各种成本,其纯收入均可达到5位数以上,是往年养殖、捕鱼收入的一倍还多。这些海岛的渔家旅馆除热情的服务外,在其硬件设施上包括住宿、卫生条件、垂钓船等一应俱全,而价格相对于旅行社组织的旅游项目又便宜了许多,每人每天的费用(包括提供钓场、钓船)仅在五六十元左右。当然,这里除了当地纯朴的民风外,其硬件设施齐全也是吸引游客的重要原因。这种变祖辈打鱼为生为服务型的产业转型,充分体现了休闲渔业的优势。在大连市南部海域也同样有这样一种休闲渔业的范例。由于前些年企业的

“关、停、并、转”,不少当地的养殖工人和企业工人下岗待业。他们通过购置当地养殖场那种木制渔船,稍加改装,便成了一条专供钓鱼的专业钓船。每到海钓季节都应接不暇。以一条钓船每人接待5名钓友,每人每天钓费40元计算,每天的收入在200元左右。扣除钓船自身的折旧,纳税、油耗等,净利润大多在150元左右。按每年从5月份~12月份8个月中,除因天气原因等不能出钓约40天计算,还有400天(按每人80天计),每年的收入基本都保证在3万元左右。可见,休闲渔业之一新兴产业的美好前景与发展前途。

## 海钓运动的兴起必然推动休闲渔业的发展

随着近些年来,我国海钓运动的蓬勃发展,各地钓友对海上垂钓活动的渴望与认可,海钓必将会成为我国未来垂钓事业中的主角。我国现有近亿众的钓鱼爱好者,除一部分热衷于淡水钓的钓友外,垂纶碧海,亲近自然已是众多钓友的内心渴望。从这些年来各地沿海城市频频举办各种海上垂钓活动,如矶钓、船钓以及全国性海钓比赛的发展势头来看,都离不开休闲渔业的支持。在海上垂钓、搞海上船钓比赛、矶钓比赛,必然需要各种船只的载送。特别是那种船钓比赛,更需要配备大量的船只才能进行,这是一种相互依赖、相互提携的共同发展关系。同时,海上垂钓活动又提高了休闲渔业的软、硬件设施的不断完善和提高,更是很好的解决了大量的待业下岗职工的工作岗位,从另一角度来看又保证和促进了社会经济稳定与发展。作为新兴产业——休闲渔业的不断提高和发展,也同时为保护海洋资源、严格捕捞强度,保护资源持续利用资源起到了积极的作用。